

案例 曝光

某电影城卫生许可证过期后仍进行营业被处罚

本案是一起经营者未取得有效公共场所卫生许可证仍从事经营活动的案件,案情虽然简单但具有普遍性,值得重视。

案情回顾

2017年4月13日,某市卫生计生委卫生监督所对某市电影城有限责任公司进行日常监督检查时发现,该电影城卫生许可证上有效日期为2013年2月6日至2017年2月5日,证件已超过有效期(现场拍摄照片作为证据),且该电影城正在营业。卫生监督所现场制作笔录,下达了卫生监督意见书,提取了该电影城卫生许可证复印件、营业执照副本的复印件、法人代表身份证明复印件,并当日立案。2017年4月25日,对该电影城负责人高

某进行了询问,并制作了询问笔录。2017年5月23日,案件调查终结。2017年5月25日,经某市卫生计生委会议,认为该电影城卫生许可证超过有效期,仍正常营业的行为违反了《公共场所卫生管理条例》第八条“除公园、体育场(馆)、公共交通工具外的公共场所,经营单位应当及时向卫生计生行政部门申请办理卫生许可证”以及《公共场所卫生管理条例实施细则》第二十二条款“公共场所经营者取得工商行

政管理部门颁发的营业执照后,还应当按照规定向县级以上地方人民政府卫生计生行政部门申请卫生许可证,方可营业”之规定,依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十五条第一款“未依法取得公共场所卫生许可证擅自营业的,由县级以上地方人民政府卫生计生行政部门责令限期改正,给予警告,并处以500元以上5000元以下罚款”的规定,根据“某省卫生行政处罚裁量标准适用规则”(传染病防治与环境卫生部分),该案经

自由裁量认定为“违法行为一般”的情形。拟对该电影城给予警告、罚款人民币2000元的行政处罚,同时责令其立即改正违法行为。2017年5月31日,该市卫生计生委下达行政处罚事先告知书,当事人放弃陈述和申辩权利。2017年6月8日,该市卫生计生委送达行政处罚决定书。当事人于2017年6月13日自觉履行了处罚决定,经复查,该电影城卫生许可证有效期已延续。2017年6月29日,该案结案。

案卷评析

主体认定准确。处罚主体认定方面提取资料完善,除该单位已过有效日期的卫生许可证复印件、营业执照副本复印件外,还提取了该单位法人代表身份证明复印件、授权委托书、被委托人的身份证明等证件,还取得了当事人的签字、盖章确认,处罚主体认定准确。程序正当。本案案情虽简单,但卫生监督所仍严格按照法律规定的执法程序,先调查后处罚、罚缴分离、陈述申辩以及听证的事先告知,落实了回避制度、案件主办人制度、回访制度等。

法律适用正确。依据调查取证情况,该电影城擅自营业时间在3个月以下,依据《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十五条第一款的规定,根据“某省卫生行政处罚裁量标准适用规则”,承办人员正确行使行政裁量权,最终给予当事人警告、罚款人民币2000元的行政处罚,同时责令其立即改正违法行为。

(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

思考与建议

2014年7月22日《国务院关于取消和调整一批行政审批项目事项的决定》,将卫生许可证前置审批事项改为后置审批,导致公共场所无卫生许可证违法经营的案件大幅增加,给卫生监督工作增加很大难度,这就要求卫生计生监督部门加强事中事后监管,从长期看,要防止“无证经营”,关键要做到各部门协调配合,推进行政审批制度改革,由“重审批轻监管”改为“宽

准入严监管”,由事前审批为主转变为事中事后监管为主;建议强化无证(照)经营监管的有效衔接,实行“证照联动监管”,建立行政许可管理制度和营业执照信息共享平台,通过网络共享,卫生计生行政部门及时指导市场主体办理卫生许可证,并将其纳入监管范围,实施跟踪监管;对未办理卫生许可证擅自从事经营活动的,要按照无证经营行为查处。

通过广播、电视或法制宣传日等活动,加强法制宣传。在日常监督检查中,加大对公共场所卫生管理条例及实施细则的宣传贯彻力度,增强公共场所经营者的法制意识,促进守法经营。卫生计生行政部门应该做好便民服务,借助网络、传统媒体等平台,做好网络信息管理,对于卫生许可证即将到期的单位或个人,进行及时通知、提醒,促进公共场所经营者依规合

法经营。对违法行为进行复查的必要性。行政处罚案件通常以当事人缴纳罚款作为结案标准,但是应当明确,罚款不是案件查处的最终目的,当事人在自觉缴纳罚款后,行政机关应当对违法行为进行复查,在本案中,就对当事人是否将卫生许可证进行延续进行了复查,在确保当事人已经切实整改落实到位,这是卫生监督充分履职的体现。

公共场所集中空调通风系统清洗消毒记录不规范必须整改

本报讯(记者杨冬冬 通讯员韩良峰)近日,河南省卫生计生委卫生监督所抽调骨干人员组成两个督查组,对8个省辖市、4个直管县的公共场所集中空调通风系统卫生监督专项检查工作开展情况进行督导检查,并抽取部分使用集中空调通风系统的公共场所经营单位进行现场查看。

督查组每到一地首先听取当地卫生计生监督机构的工作汇报,查看相关资料,核实辖区内公共场所集中空调通风系统使用单位数量,随机抽取使用集中空调通风系统的公共场所经营单位进行实地检查。所查8个省辖市均下发了文件,明确了专项检查工作内容,召开了会议进行安排部署,并对辖区内部分县(区)进行了督导检查。

经过对28家公共场所经营单位进行抽查,督查组发现大部分公共场所经营单位存在的问题是集中空调通风系统清洗消毒记录不规范,部分单位新风风口与回风口存在短路或者新风管道未直接与进风口连接。第三方检测机构出具的卫生学检测或评价报告存在诸多不规范现象,包括布点位置、检测项目、采样方法等,未对冷凝水、冷却水进行嗜肺军团菌项目检测。

针对监督检查中存在的问题,督查组给公共场所经营单位提出了合理化的整改建议,责成当地监督机构落实整改情况。使用集中空调通风系统的单位要严格按照《公共场所集中空调通风系统卫生规范》行业标准要求,定期对集中空调通风系统进行清洗并做好清洗、消毒记录;完善卫生档案内容,制定的应急预案要切实可行,合理设置新风管道位置,避免出现短路现象;卫生学检测布点位置要有代表性,采样方法要准确可靠,要对冷凝水、冷却水进行嗜肺军团菌项目检测。

据介绍,省卫生计生委在督查过程中对基层卫生监督人员进行现场指导、培训,提高了基层卫生监督人员的业务技能和对集中空调通风系统类型、结构、原理的判断能力;对公共场所经营单位提出了很好的建议和要求,体现了卫生监督工作“监督与服务相结合”的宗旨。

南阳市卧龙区卫生计生监督工作受肯定

本报讯 8月10日,河南省卫生计生委就全省综合监督重点工作开展情况来到南阳市卧龙区进行督查。在听取卧龙区卫生计生监督重点工作开展情况汇报后,督查组对卧龙区卫生计生监督工作稳步推进、成效显著,同时体系和队伍建设、制度建设、卫生行政许可和处罚、信息报告

管理、医疗卫生5项制度落实等内容进行详细检查。随后,督查组还深入相关单位进行现场督查。在现场反馈会上,督查组对卧龙区卫生计生监督重点工作给予充分肯定,认为该工作组工作稳步推进、成效显著,同时指出了存在的问题和不足。(乔晓娜 方圆 程艳丽)

放射卫生监督问答

职业病诊断医师应当具备哪些条件

《职业病诊断与鉴定管理办法》第十六条规定:从事职业病诊断的医师应具有省级卫生行政部门颁发的职业病诊断资格证书并具备下列条件:具有医师执业证书;具有中级以上卫生专业技术职务任职资格;熟悉职业病防治法律法规和职业病诊断标准;从事职业病诊断、鉴定相关工作3年以上;按照规定参加职业病诊断医师相应专业的培训,并考核合格。

《职业病诊断与鉴定管理办法》第十七条规定:职业病诊断医师应当依法在其资质范围内从事职业病诊断工作,不得从事超出其资质范围的职业病诊断工作。

部分省(自治区)尚未颁发过职业病诊断资格证书的,经过省级卫生计生部门同意,并同时具备其他条件,可将培训合格证明作为具备职业病诊断资格证明。

(据《放射卫生监督问答》)



8月2日,驻马店市卫生计生监督局卫生监督员走上街头,来到超市,向市民发放宣传材料,讲解食品安全知识,受到市民的好评。活动中,卫生监督员面对面向市民讲解食品安全知识,使市民了解怎样保存食物、怎样预防食物发霉变质。此次活动营造了人人关心、重视食品安全的社会氛围,增强了市民的食品安全意识和维权意识。

丁宏伟 董坤/摄

舞阳县开展放射诊疗工作专项检查

本报讯(记者王明杰 通讯员荆新伟)日前,舞阳县卫生计生委组织开展放射诊疗工作专项检查活动(如下图)。此次检查,检查组重点对开展放射诊疗工作的医疗卫生机构突发公共卫生事件应急处置预案、各项规章制度的制定和落实,以及放射诊疗医务人员资质、设备防护与性能监测、放射诊疗医务人员个人防护用品配备及使用、个人剂量监测及健康监护档案等内容进行检查。

在专项检查活动中,检查组共检查了开展放射诊疗工作的医疗卫生机构22家。舞阳县开展放射诊疗工作的医疗卫生机构整体情况良好,大部分医疗卫生机构均能依法、规范开展放射诊疗工作,放射防护水平和诊疗质量大幅提高;但有部分单位存在放射诊疗许可证未按期校验,放射诊疗医务人员上岗前和离岗时健康体检率偏低,以及放射警示标志设置不规范等问题。针对发现的问题,执法人员现场下达了监督意见书,要求相关医疗卫生机构限期整改到位。



开封召开2018年下半年工作推进会

本报讯(记者李季)8月1日,开封市卫生计生监督所组织召开2018年下半年卫生计生监督工作推进会,总结上半年卫生计生监督工作情况,对下半年相关工作进行安排部署,群策群力,推进卫生计生监督工作顺利开展。

会议就卫生计生监督协管、食源性疾病预防、计划生育监督协管和县(区)卫生计生监督机构如何开展协管工作等内容进行重点讲解,使与会人员更加明确卫生计生监督协管考核的范围内容和标准要求,达到以考核促发展的目的。医疗、公共卫生以及放射专业负责人分别就下

半年“双随机”任务的开展计划进行了通报,提出了要求。在推进会上,开封市卫生计生监督局负责人就量化数据统计,通报了各县(区)在卫生计生监督覆盖率、查处案件情况、网络培训情况以及“双随机”任务完成率和上报情况等方面存在的突出问题进行点评,对上半年

个别单位在完成任、上报情况方面存在的散漫拖沓问题进行了严肃批评;随后,对即将开展的“双随机一公开”工作,第六届执法技能竞赛、集中消毒餐具专项整治等10项重点工作分别进行了安排部署,并对每项任务制定了完成时间节点,提出了具体要求。

焦作启动传染病防治分类监督综合评价工作

本报讯 日前,焦作市召开了医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作启动暨培训会。会议就《河南省医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作方案》的内容和具体实施运用方法进行了详细讲解。焦作市各县(市、区)卫生计生委综合监督科、卫生计生监督所等相关单位人员共100余人参加了此次会议。

综合评价工作的第一步是对医疗卫生机构进行分类分

级,分类监督是根据医疗卫生机构的类别和级别、传染病防治重点及风险程度,将医疗卫生机构分为医疗机构(其中医疗机构分为二级及以上医院、一级医院和未定级医疗机构)、疾病预防控制中心、采供血机构3类,并进行分类分级监督,然后根据一定原则进行综合评价,最后再计算标准化分并确定单位等级。评价结果分为优秀单位、合格单位、重点监督单位,最终评价结果将影响该机构被监督的频

率。焦作市卫生计生部门将按综合监督评价结果予以通报,卫生计生监督部门将加大对重点监督单位的监督检查力度,督促其整改到位,对违法违规行予以查处。医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作将按照“全覆盖”和“分步走”的思路全面铺开。今年,焦作要将一级及以上医疗机构、疾病预防控制中心、采供血机构全部纳入综合评价工作范围,其他

未定级医疗机构应逐步纳入,2018年、2019年、2020年分别达到各自总数的5%、10%、15%以上,争取2023年达到30%以上。下一步,各级卫生计生部门要高度重视传染病防治分类监督综合评价工作,建立健全各机构协调机制,及时汇总并在卫生计生部门网站公示评价结果,并将其纳入医疗卫生机构信用评价体系;各级医疗卫生机构要切实落实依法执业主体责任,高度重视传染病防治工

作,定期组织内部培训学习,认真开展自我评价,对工作中的短板及严重问题要认真整改,努力提高依法执业水平,保障医疗卫生安全;各级卫生计生监督机构要做到监督检查与规范指导并重,建立监督检查信息分析与通报制度,认真组织辖区医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作,对检查中发现的违法违规行为要严肃处理。(王正勤 侯林峰 李亚坤)